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РЕФЕРАТ 

Заключний звіт складається із вступної частини (обкладинка, 

титульний аркуш, список авторів, реферат, зміст, перелік умовних позначень, 

передмова), основної частини (вступ, суть звіту, висновки, рекомендації), 

списку публікацій).  

Загальний обсяг звіту – 57 сторінок, список опублікованих робіт – на 

23 сторінках. 

Звіт відображає результати науково-дослідної роботи співробітників 

відділу інтеграції змісту загальної середньої освіти з теми «Науково-

методичне забезпечення  інтеграції змісту природничої освітньої галузі в 

5-6 класах», виконаної відповідно до постанови Президії НАПН України 

«Про затвердження фундаментальних і прикладних наукових досліджень за 

тематикою НАПН України, виконання яких розпочинається в 2021 році» від 

23.04.2020 р. № 1-2/6-87; постанови Президії НАПН України «Про 

затвердження перспективних тематичних планів наукових досліджень та 

науково-технічних (експериментальних) розробок установ НАПН України на 

2021-2023 рр.» від 18.06.2020 р. № 1-2/8-122; постанови Президії НАПН 

України «Про внесення змін до Перспективного тематичного плану наукових 

досліджень Інституту педагогіки НАПН України на 2021-2023 рр.» від 

18.03.2021 р. № 1-2/4-57; рішення бюро Відділення загальної середньої освіти 

НАПН України від 20.05.2020 р., протокол № 5; договору № 12/1/11-21 Нпр 

від 04 січня 2021 р 

Початок дослідження: січень 2021 р. Закінчення: грудень 2023 р. 

Ключові слова: інтегрований природознавчий курс «Довкілля» для 

учнів 5-6 класів, наукова картина світу, особистісно значима її складової – 

образ світу, поняття «довкілля», поняття про загальні закономірності науки. 

Об’єкт дослідження – процес навчання інтегрованого природознавчого 

курсу «Довкілля» в 5-6 класах. 

Предмет дослідження – зміст природничої освітньої галузі в 5-6 

класах, методичні моделі його реалізації у процесі навчання. 
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Мета дослідження полягає в обґрунтуванні концептуальних засад і 

розробленні науково-методичного забезпечення інтеграції змісту 

природничої освітньої галузі в 5-6 класах відповідно до нового ДС базової 

середньої освіти та Типової освітньої програми для 5-9 кл.. 

Досягнення мети передбачає виконання таких завдань: 

– проаналізувати стан розробленості проблеми навчання 

природознавчим курсом в 5-6 кл. у вітчизняній і зарубіжній педагогічній 

теорії та практиці; 

– визначити цілі та обґрунтувати теоретичні засади формування змісту 

інтегрованого природознавчого курсу «Довкілля» в 5-6 кл., розробити його 

зміст;  

–  розробити методичну систему навчання з інтегрованого 

природознавчого курсу «Довкілля» (5-6 кл.), забезпечити учнів 

експериментальних класів дидактичними матеріалами до курсу, вчителів 

навчальною програмою з інтегрованого природознавчого  курсу «Довкілля» 

(5-6 кл.). 

– розробити методику навчання інтегрованого природознавчого курсу 

«Довкілля», обґрунтувати форми, методи, засоби навчання, адекватні його 

меті і завданням;  

– експериментально перевірити ефективність розробленого змісту 

курсу і методики його навчання; 

– узагальнити наукові результати у відповідній продукції. 

Методи дослідження:  

– теоретичні: логіко-гносеологічний та історико-методологічний аналіз 

понять «цілісність знань про природу», «природничо-наукова картина світу», 

«образ світу», «довкілля»; теоретичний аналіз наукової педагогічної, 

психологічної та методичної літератури та дисертаційних робіт  з проблеми 

дослідження; порівняння та систематизація теоретичних і дослідних даних; 

аналіз змісту зарубіжних навчальних програм і підручників з інтегрованих 

природознавчих курсів для 5-6 кл.;  
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– емпіричні методи включатимуть: спостереження за процесом вивчення 

інтегрованого природознавчого курсу «Довкілля» в 5-6 кл. в 

експериментальних навчальних закладах; бесіди й анкетування вчителів і 

учнів та статистична обробка отриманих даних; констатувальний, 

формувальний і контрольний види експерименту складуть експериментальні 

методи. 

Експериментальна перевірка розробок проходила в експериментальних 

школах: КЗ «Дніпровська СЗБШ І-ІІІ ступенів» Верхньодніпровської   

районної ради Дніпропетровської області; Новомиколаївський ліцей №1 

Верхньодніпровської міської ради; КЗ «Новомиколаївська СЗШ № 2, І-ІІІ 

ст.»; Полтавська ЗОШ І-ІІІ ст. № 24; Кременчуцький ліцей № 5 ім. Т. Г. 

Шевченка; Полтавська ЗОШ І-ІІІ ст. № 9. 

Одержані результати:  

– концепція інтегрованого природознавчого курсу та навчальна 

програма «Довкілля» (5-6 кл.).  

– принципи і психолого-педагогічні умови ефективного вивчення 

інтегрованого природознавчого курсу «Довкілля» в 5-6 кл.;  

– методика інтегрованого природознавчого курсу «Довкілля» (5-6 кл.); 

– система критеріїв і показників сформованості в учнів цілісних знань 

про природу,  природничо-наукову картину світу, образу світу, цілісного 

світорозуміння. 

Наукове дослідження спрямовувалось на розв’язання проблеми 

формування цілісності знань про природу учнів 5-6 кл. засобами 

інтегрованого навчання.   

Узагальнені результати дослідження презентуються у: 

1. Навчальна програма з інтегрованого природознавчого курсу 

«Довкілля» (5-6 кл.).  

2. Концепція інтегрованого природознавчого курсу «Довкілля» для 5-6 

класів.  

3. Методичний посібник «Методика навчання довкілля в 5-6 класах».  
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4. Практичний посібник «Дидактичні матеріали з інтегрованого 

природознавчого курсу «Довкілля» для учнів 5-6 класів».  

5. Методичні рекомендації «Методичні поради вчителям інтегрованого 

природознавчого курсу «Довкілля».  

6. Наукові статті за звітний період (2021-2023 рр.). 

7. Заключний науковий звіт.  

Наукова новизна і теоретичне значення роботи: вперше у вітчизняній 

дидактиці для учнів 5-6 кл. теоретично обґрунтовано зміст понять наукова 

картина світу, її особистісно значима складова – життєствердний 

національний образ світу, зміст загальних закономірностей науки – 

збереження, спрямованості самочинних процесів до рівноважного стану, 

періодичності процесів у довкіллі людини як основи названих понять і 

цілісності знань учнів про дійсність, обґрунтована необхідність уроків у 

довкіллі. 

Розроблена методика реалізації в навчальному процесі означених понять 

втілена в навчально-методичному забезпеченні для 5-6 класів може бути 

використана в усіх освітніх галузях. Як показало використання означеного 

навчально-методичного забезпечення (програми «Довкілля» для 5-6 кл., 

концепції, її реалізації та методики викладання довкілля в 5-6 кл., 

дидактичного посібника для учнів, рекомендацій для вчителів) більшість 

учнів досягають високого рівня вербального і невербального інтелекту, 

розуміння отримуваних у процесі навчання знань, оздоровлення, оскільки 

стан розуміння є природним станом буття людини. Досягнення його 

особливо необхідне до закінчення періоду формування фундаментальних 

структур мислення дітей (у 5-6 кл.). 

Ступінь упровадження:  

Упровадження результатів дослідження здійснювалось в два етапи. 

Перший етап передбачав оприлюднення результатів наукових досліджень 

серед цільової групи користувачів (учителів предметів природничого циклу, 

методистів ОІППО, директорів) та на міжнародних і всеукраїнських науково-
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практичних конференціях, педагогічних читаннях. Під час другого етапу 

апробувалось розроблене навчально-методичне забезпечення вивчення 

довкілля в 5-6 класах в експериментальних школах. 

Об’єктами впровадження будуть заклади загальної середньої освіти 

України, вищої педагогічної освіти, підвищення кваліфікації вчителів. 

Практична значущість роботи полягає у досягненні учнями 5-6 

класів результатів навчання згідно ДС базової середньої освіти, Типової 

освітньої програми; педагоги, батьки зможуть відслідковувати сформованість 

особистості учнів за наявністю у них життєствердного образу світу, 

розуміння природничо-наукової картини світу, здатності збереження 

довкілля для сталого розвитку, екологічної взаємодії з довкіллям; учні 

зможуть моделювати свій життєствердний національний образ світу, 

природничо-наукову картину світу як складову наукової картини світу, 

оперувати загальними закономірностями природи під час розв’язання 

проблем, з якими зустрічаються в довкіллі; підвищення рівня психічного і 

фізичного здоров’я учнів; досягнення високих рівнів інтелекту, мотивації 

навчання та соціальної зрілості. 

Про ефективність виконаної роботи свідчать результати аналізу 

знань учнів в кінці 2023 р., які показали, що більшість учнів самостійно 

можуть розкрити зміст таких понять як «довкілля», «світ», «наукова картина 

світу», «образ світу», володіють змістом загальних закономірностей науки і 

це свідчить про те, що вони володіють цілісними знаннями про природу, які 

виступають основою пояснення явищ, властивостей об’єктів, з якими учні 

зустрічаються в середовищі життя і які формують їх власний «образ світу», а 

також із відповідей учнів видно, що переважна більшість із них може довести 

наявність у себе наукового мислення та цілісного світогляду як того вимагає 

Державний стандарт освіти. 
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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 

Наукова картина світу – НКС 
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Освіта сталого розвитку – ОСР  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 10 

ПЕРЕДМОВА 

 

У звіті представлено результати наукового дослідження відділу 

інтеграції змісту загальної середньої освіти з колективної теми «Науково-

методичне забезпечення  інтеграції змісту природничої освітньої галузі в 

5-6 класах».  

Тема виконувалась протягом 2021-2023 рр. по етапах: пошуково 

моделювальному, експериментальному, упроваджувально-

узагальнювальному. 

Тематика наукового дослідження відділу є актуальною, оскільки 

продовжує розроблення змістово-методичного забезпечення реформування 

загальної середньої освіти, мета і завдання якого визначено Законами 

України «Про освіту» і «Про загальну середню освіту», Указом Президента 

України «Про додаткові заходи щодо підвищення якості освіти в Україні» та 

іншими державними документами, які стосуються освіти сталого розвитку 

суспільства. 

Розроблена співробітниками відділу інтеграції змісту загальної 

середньої освіти модель, включає технологію формування життєствердного 

образу світу учнів, проведення систематичних уроків в етносоціоприродному 

довкіллі, що сприяє формуванню життєствердної моделі світу суспільства, 

яка є найбільш дієвою зброєю проти агресивних, деструктивних моделей 

світу інших суспільств.   
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ОСНОВНА ЧАСТИНА 

 

ВСТУП 

Обґрунтування проблеми дослідження.  

Актуальність обраної теми дослідження визначається переходом 

вітчизняної освіти від предметного формування змісту до галузевого з метою 

уникнення формальних і розрізнених знань; формування наукової картини 

світу, інтегрального мислення, холістичного світогляду учнів, які є 

основними поняттями Нової освіти ХХІ ст. (проголошені в ювілейній 

доповіді Римського клубу); досягнення якісної та ефективної освіти (Указ 

Президента України від 30 вересня 2019 р. №722/2019). 

Вивчення природознавства в 5-6 кл. має забезпечити учням цілісні 

знання, зокрема про довкілля, розвиток особистості, освітнім показником 

якої є образ світу (С. Смирнов, В. Подмазін, К. Гуз, В. Ільченко та ін.). 

Інтегрований курс природознавства, що втілює ідеї освіти для сталого 

розвитку та етнопедагогіки, цілісність змісту освітньої галузі для учнів 5-

6 кл., є новим для вітчизняної школи і тому потребує концептуального 

обґрунтування та розроблення навчально-методичного забезпечення й 

експериментальної перевірки. 

Методологічні основи дослідження складають: 

– поняття НКС як системи знань учнів про дійсність, в основі якої 

лежать загальні закономірності науки (збереження, направленості процесів 

до рівноважного стану, повторюваності процесів у довкіллі); 

– поняття цілісності знань про дійсність як результату сутнісної 

інтеграції інформації, яку учні отримують під час уроків у довкіллі, під час 

навчання (всі співробітники); 

– засади ОСР (формування життєствердного образу світу учнів, 

життєствердної моделі світу суспільства, цілісної свідомості учнів; 

нерозривність зв’язку учнів з довкіллям) (усі співробітники); 
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– методичні основи формування інтеграції знань про дійсність 

базуються на методологічних основах, втілених в результатах дослідження 

вчених С. У. Гончаренка, К. Ж. Гуза, В. Р. Ільченко, А. В. Степанюк та ін.  

Концептуальні основи наукового дослідження: 

1. Теоретичні основи формування НКС та образу світу втілюють 

концепцію цілісної загальної середньої освіти та засади ОСР. 

2. Методичні основи формування НКС та образу світу включають три 

нерозривно пов’язані елементи: зміст освітньої галузі в аспекті її цілісності; 

організацію діяльності вчителя та учнів із засвоєння цілісного змісту 

предметів освітньої галузі. 

3. Особистісна орієнтованість, продуктивність цілісної освіти в освітніх 

галузях базується на формуванні в учнів образу світу як вихідного пункту і 

результату пізнавального процесу. 

4. Методичний апарат посібника для вчителів втілює методи, форми 

навчання, що обумовлюють формування цілісності знань з освітніх галузей. 

5. Формувальний та контрольний експеримент базується на критеріях і 

показниках цілісності знань учнів з освітньої галузі «Природознавство». 

Об’єкт дослідження – процес навчання інтегрованого природознавчого 

курсу «Довкілля» в 5-6 класах. 

Предмет дослідження – зміст природничої освітньої галузі в 5-6 

класах, методичні моделі його реалізації у процесі навчання. 

Мета дослідження полягає в обґрунтуванні концептуальних засад і 

розробленні науково-методичного забезпечення інтеграції змісту 

природничої освітньої галузі в 5-6 класах відповідно до нового ДС базової 

середньої освіти та Типової освітньої програми для 5-9 кл.. 

Досягнення мети передбачає виконання таких завдань: 

– проаналізувати стан розробленості проблеми навчання 

природознавчим курсом в 5-6 кл. у вітчизняній і зарубіжній педагогічній 

теорії та практиці; 
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– визначити цілі та обґрунтувати теоретичні засади формування змісту 

інтегрованого природознавчого курсу «Довкілля» в 5-6 кл., розробити його 

зміст;  

–  розробити методичну систему навчання з інтегрованого 

природознавчого курсу «Довкілля» (5-6 кл.), забезпечити учнів 

експериментальних класів дидактичними матеріалами до курсу, вчителів 

навчальною програмою з інтегрованого природознавчого  курсу «Довкілля» 

(5-6 кл.). 

– розробити методику навчання інтегрованого природознавчого курсу 

«Довкілля», обґрунтувати форми, методи, засоби навчання, адекватні його 

меті і завданням;  

– експериментально перевірити ефективність розробленого змісту 

курсу і методики його навчання; 

– узагальнити наукові результати у відповідній продукції. 

У дослідженні були використані різноманітні методи дослідження: 

– теоретичні: логіко-гносеологічний та історико-методологічний аналіз 

понять «цілісність знань про природу», «природничо-наукова картина світу», 

«образ світу», «довкілля»; теоретичний аналіз наукової педагогічної, 

психологічної та методичної літератури та дисертаційних робіт  з проблеми 

дослідження; порівняння та систематизація теоретичних і дослідних даних; 

аналіз змісту зарубіжних навчальних програм і підручників з інтегрованих 

природознавчих курсів для 5-6 кл.;  

– емпіричні методи включатимуть: спостереження за процесом вивчення 

інтегрованого природознавчого курсу «Довкілля» в 5-6 кл. в 

експериментальних навчальних закладах; бесіди й анкетування вчителів і 

учнів та статистична обробка отриманих даних; констатувальний, 

формувальний і контрольний види експерименту складуть експериментальні 

методи. 

Наукова новизна і теоретичне значення роботи: вперше у вітчизняній 

дидактиці для учнів 5-6 кл. теоретично обґрунтовано зміст понять наукова 
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картина світу, її особистісно значима складова – життєствердний 

національний образ світу, зміст загальних закономірностей науки – 

збереження, спрямованості самочинних процесів до рівноважного стану, 

періодичності процесів у довкіллі людини як основи названих понять і 

цілісності знань учнів про дійсність, обґрунтована необхідність уроків у 

довкіллі. 

Розроблена методика реалізації в навчальному процесі означених понять 

втілена в навчально-методичному забезпеченні для 5-6 класів може бути 

використана в усіх освітніх галузях. Як показало використання означеного 

навчально-методичного забезпечення (програми «Довкілля» для 5-6 кл., 

концепції, її реалізації та методики викладання довкілля в 5-6 кл., 

дидактичного посібника для учнів, рекомендацій для вчителів) більшість 

учнів досягають високого рівня вербального і невербального інтелекту, 

розуміння отримуваних у процесі навчання знань, оздоровлення, оскільки 

стан розуміння є природним станом буття людини. Досягнення його 

особливо необхідне до закінчення періоду формування фундаментальних 

структур мислення дітей (у 5-6 кл.). 

Експериментальна перевірка розробок проходила в 

експериментальних школах: КЗ «Дніпровська СЗБШ І-ІІІ ступенів» 

Верхньодніпровської районної ради Дніпропетровської області; 

Новомиколаївський ліцей №1 Верхньодніпровської міської ради; КЗ 

«Новомиколаївська СЗШ № 2, І-ІІІ ст.»; Полтавська ЗОШ І-ІІІ ст. № 24; 

Кременчуцький ліцей № 5 ім. Т. Г. Шевченка; Полтавська ЗОШ І-ІІІ ст. № 9. 

Одержані результати:  

– концепція інтегрованого природознавчого курсу та навчальна 

програма «Довкілля» (5-6 кл.).  

– принципи і психолого-педагогічні умови ефективного вивчення 

інтегрованого природознавчого курсу «Довкілля» в 5-6 кл.;  

– методика інтегрованого природознавчого курсу «Довкілля» (5-6 кл.); 
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– система критеріїв і показників сформованості в учнів цілісних знань 

про природу,  природничо-наукову картину світу, образу світу, цілісного 

світорозуміння. 

Наукове дослідження спрямовувалось на розв’язання проблеми 

формування цілісності знань про природу учнів 5-6 кл. засобами 

інтегрованого навчання.   

Відповідно до технічного завдання підготовлено:  

Наукова продукція: 

1. Препринт (концепція) «Концепція інтегрованого природознавчого 

курсу «Довкілля» для 5-6 класів».  

Навчальна продукція: 

2. «Навчальна програма з інтегрованого природознавчого курсу 

«Довкілля» (5-6 кл.)». 

3. Рукопис методичних рекомендацій «Методичні поради вчителям 

інтегрованого природознавчого курсу «Довкілля». 

Виробничо-практична продукція: 

4. Рукопис практичного посібника «Дидактичні матеріали з 

інтегрованого природознавчого курсу «Довкілля» для учнів 5-6 класів». 

5. Рукопис методичного посібника «Методика навчання довкілля в 5-

6 класах». 

6. Наукові статті за звітний період (2021-2023 рр.). 

7. Заключний науковий звіт.  
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1. ІНТЕГРАЦІЯ ЗМІСТУ ОСВІТИ ДЛЯ 5-6 КЛАСУ ЯК ЗАСІБ 

ФОРМУВАННЯ В УЧНІВ НАУКОВОЇ КАРТИНИ СВІТУ 

 

1.1. Завдання та основні наукові результати пошуково-

моделювального етапу дослідження за 2021 рік. 

 

Для забезпечення виконання пошуково-моделювального етапу 

дослідження відповідно технічному завданню, визначено основні завдання: 

1) проаналізувати стан розроблення проблеми навчання 

природознавства в процесі адаптаційного циклу (5-6 кл.) освітньої 

природничої галузі у вітчизняній і зарубіжній педагогічній теорії та практиці; 

2) визначити та теоретично обґрунтувати принципи і психолого-педагогічні 

умови інтеграції змісту шкільної природничо-наукової освіти у 5-6 кл.; 

3) розробити програму та методику проведення констатувального 

педагогічного експерименту; 

4) змоделювати методику навчання інтегрованого природознавчого 

курсу «Довкілля» в 5-6 кл.;  

5) розробити навчальну програму з інтегрованого природознавчого 

курсу «Довкілля» (5-6 кл.); 

6) розробити «Концепцію інтегрованого природознавчого курсу 

«Довкілля» для 5-6 класів»; 

7) розробити рукопис розділів практичного посібника «Дидактичні 

матеріали з інтегрованого природознавчого курсу «Довкілля»  для учнів 5-6 кл.»; 

9) здійснити кількісний та якісний аналіз результатів констатувального 

експерименту; 

10) висвітлити результати дослідження у статтях і тезах. 

Основні результати науково-дослідної роботи (2021 р.) 
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 проаналізовано стан проблеми навчання природознавства в процесі 

адаптаційного циклу (5-6 кл.) освітньої природничої галузі у вітчизняній і 

зарубіжній педагогічній теорії та практиці і в початковій школі; 

 обґрунтовано принципи і психолого-педагогічні умови інтеграції змісту 

природничо-наукової освіти в 5-6 кл., які розкрито в «Концепції інтегрованого 

природознавчого курсу «Довкілля» для 5-6 кл.» та втілено в навчальній 

програмі інтегрованого природознавчого курсу «Довкілля» (5-6 кл.); 

 змодельовано методику навчання інтегрованого природознавчого 

курсу «Довкілля» в 5-6 кл.;  

 розроблено:  

1) програму та методику проведення констатувального педагогічного 

експерименту; 

2) навчальну програму з інтегрованого природознавчого курсу 

«Довкілля» (5-6 кл.); 

3) рукопис «Концепція інтегрованого природознавчого курсу 

«Довкілля» для 5-6 класів»; 

4) рукопис розділів практичного посібника «Дидактичні матеріали з 

інтегрованого природознавчого курсу «Довкілля»  для учнів 5-6 класів»; 

 здійснено кількісний та якісний аналіз результатів констатувального 

експерименту (358 контрольних робіт учнів 5-6 класів), під час якого було 

виявлено наступні показники: 

1) 74,6 % учнів дали часткове пояснення терміну «світ», що свідчить про 

недостатній рівень цілісності природничо-наукових знань в обґрунтуванні 

даного поняття (наприклад: 1. «Світ» – це все, що нас оточує, наше 

середовище. 2. «Світ» – це безмежний простір, у якому ще дуже багато 

невідомого, недослідженого, але в той же час цікавого. 3. «Світ» – це жива і 

нежива природа);  

2) переважна більшість учнів, а саме 47,8% зазначила, що їм знайомі 

терміни «образ світу» та «наукова картина світу» з частковим їх поясненням, 

але без уявлення їх змісту (наприклад: 1. «Образ світу» – це жива і нежива 
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природа, космос, техніка. 2. «Образ світу» – це природа, яка знаходиться 

навколо мене. 3. «Образ світу» – це світ, в якому все взаємопов’язане. 4. 

«Наукова картина світу» – це образ з наукової точки зору. 5. «Наукова 

картина світу» – це світ, який пояснюють науковці. 6. «Наукова картина 

світу» – це те, що можна прочитати в підручнику, енциклопедії та Інтернеті.); 

3) слід зазначити, що 78,8%  школярів дали побутове пояснення терміну 

«мій образ світу» в якому немає жодного уявлення про нього, це свідчить про 

те, що вони не володіють цілісними знаннями про природу, які виступають 

основою пояснення явищ, властивостей об’єктів, з якими учні зустрічаються в 

середовищі життя і які формують їх «образ світу» (наприклад: 1. «Мій образ 

світу» – це мої домашні улюбленці, будинок, сім’я, англійська школа, родичі. 

2. «Мій образ світу» – це жива і нежива природа, все те, що мене оточує. 3. 

«Мій образ світу» – це однокласники, друзі, сім’я, рослини, тварини.); 

4) зауважимо, що більшість учнів, а саме 67,9% знайома з терміном 

«довкілля», який вони зустрічали ще в початковій школі, але на яких саме 

уроках учні не зазначають  (наприклад: 1. Термін мені знайомий, ми часто 

зустрічали його на уроках у початковій школі.); 

5) щодо наявності наукового мислення та цілісного світогляду то 71,2% 

учнів пишуть, що їх мають, але не можуть цього довести, бо навіть не мають 

уявлення про зміст даних понять (наприклад: 1. Я маю наукове мислення, 

тому що я читаю книги, знаходжу інформацію в Інтернеті, вирішую задачі і 

можу робити висновки. 2. Я маю наукове мислення, тому що я знаю назви 

різних річок, країн, а також знаю, що рослини поглинають вуглекислий газ і 

дають нам кисень. 3. Якщо мене щось цікавить я звертаюсь до батьків або 

знаходжу інформацію в Інтернеті. 4. У мене цілісний світогляд, по-перше, 

тому що я можу бачити, по-друге, у мене є Інтернет, по-третє, я можу просто 

поїхати за кордон і вже маленький клаптик світу я подивлюся.). 

Провівши аналіз результатів констатувального експерименту, ми 

прийшли до висновку, що більшість учнів самостійно не можуть розкрити 

зміст таких понять як «наукова картина світу», «образ світу» і це свідчить 
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про те, що вони ще не володіють цілісними знаннями про природу, які 

виступають основою пояснення явищ, властивостей об’єктів, з якими учні 

зустрічаються в середовищі життя і які формують їх власний «образ світу», а 

також із відповідей учнів видно, що переважна більшість із них не може 

довести наявність у себе наукового мислення та цілісного світогляду, бо вони 

не мають уявлення про зміст даних понять. 

Результати наукового дослідження відображені в: 

59 працях, з них : статті у вітчизняних наукових виданнях, включених до 

Переліку наукових фахових видань – 5, статті у  виданнях, що не належать до 

Переліку наукових фахових видань України – 6; тез доповідей – 48. 

Апробація результатів наукового дослідження за 2021 р. 

здійснювалася шляхом участі співробітників у: 14 Міжнародних і 5 

Всеукраїнських науково-практичних конференціях; курсах підвищення 

кваліфікації учителів предметів природничого циклу при Полтавському 

ОІППО (нині ПАНО імені М. В. Остроградського). 

Кількість об’єктів експерименту – 15, серед них 12 – 

експериментальні навчальні заклади (ЗОШ І-ІІІ ст.), 2 – обласні інститути 

післядипломної педагогічної освіти (Полтавський і Дніпропетровський), 1 – 

ПДПУ імені В. Г. Короленка, звітній науково-практичній конференції 

Інституту педагогіки НАПН України. 

 

1.2. Завдання та основні наукові результати експериментального 

етапу дослідження за 2022 рік. 

 

Для забезпечення виконання експериментального етапу дослідження 

відповідно технічному завданню, визначено основні завдання: 

1) експериментально перевірити науково-методичне забезпечення 

навчання «Довкілля» в  5-6 кл. і втілити його в методичному посібнику для 

вчителів. 

2) організувати та провести формувальний та контрольний експеримент. 
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3) уточнення методики навчання «Довкілля» в 5-6 кл. 

4) експериментально перевірити і доопрацювати рукопис розділів 

практичного посібника «Дидактичні матеріали з інтегрованого 

природознавчого курсу «Довкілля»  для учнів 5-6 класів»; рукопис розділів 

методичного посібника «Методика навчання «Довкілля» в 5-6 класах». 

5) Експериментально перевірити і доопрацювати рукопис матеріалів до 

методичних рекомендацій «Методичні поради вчителям інтегрованого 

природознавчого курсу «Довкілля» 5-6 кл.». 

6) висвітлити результати дослідження у статтях і тезах. 

Основні результати наукового дослідження (2022 р.): 

У ході експериментального етапу НДР  і програми дослідження: 

Здійснено підготовчо-організаційну роботу з проведення експерименту, 

мета якого полягає у перевірці ефективності та результативності процесу 

формування наукової картини світу, особистісно значимої її складової – 

образу світу, поняття «довкілля», поняття про загальні закономірності 

природи під час вивчення курсу «Довкілля» (5-6 кл.). 

Експеримент здійснювався у 2021-2022 н.р. у 5-6 класах наступних шкіл: 

КЗ «Дніпровська СЗБШ І-ІІІ ступенів» Верхньодніпровської   районної 

ради Дніпропетровської області; Новомиколаївський ліцей №1 

Верхньодніпровської міської ради; КЗ «Новомиколаївська СЗШ № 2, І-ІІІ 

ст.»; Полтавська ЗОШ І-ІІІ ст. № 24; Кременчуцький ліцей № 5 ім. Т. Г. 

Шевченка; Полтавська ЗОШ І-ІІІ ст. № 9.  (339 учнів 5-6 класів). 

На початковому етапі педагогічного експерименту з кожним вчителем 

були проведені бесіди, в яких обговорювалися мета проведення 

експерименту та методичні рекомендації щодо особливостей навчально-

методичного забезпечення його.  

Розроблене науково-методичне забезпечення навчання «Довкілля» в  5-6 

кл., передано в експериментальні школи разом з текстами контрольних робіт 

для учнів (І-ІІ семестрів) та для вчителів програму підготовки до їх проведення, 

яка включає орієнтовні відповіді на запитання контрольних робіт. 
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В результаті експерименту: 

виявлено, що 22,7% учнів змогли розкрити зміст понять «довкілля», 

«світ», «наукова картина світу», «образ світу», на основі загальних 

закономірностей збереження, направленості процесів до рівноважного стану, 

періодичності процесів у природі намагалися обґрунтувати знання з усіх 

розділів «Довкілля» (5-6 кл.), поєднати ці знання в 

змодельованій ними науковій картині світу та образі світу. Пояснили поняття 

«STEM-освіти», як національного втілення освіти для сталого розвитку 

суспільства «Довкілля», підкреслили, що в моделі «Довкілля» 

використовуються знання пращурів про довкілля і світ. 

42,8% учнів дали визначення довкілля, як середовища життя, з яким 

жива істота пов’язана обміном речовин, енергії, інформації; дали визначення 

наукової картини світу як системи знань про дійсність, намагалися на моделі 

НКС включити ці знання біля 50% елементів знань з курсу «Довкілля»; дали 

зображення образу світу, на якому показали виділені знання. 

Решта 34,5% учнів мають труднощі в оперуванні загальними 

закономірностями природи, моделюванні наукової картини світу та свого 

образу світу.  

Уточнено в процесі експерименту зміст розділів практичного посібника 

«Дидактичні матеріали з інтегрованого природознавчого курсу «Довкілля»  

для учнів 5-6 класів»;  

розділів методичного посібника «Методика навчання «Довкілля» в 5-

6 класах»; 

рукопис матеріалів до методичних рекомендацій «Методичні поради 

вчителям інтегрованого природознавчого курсу «Довкілля» 5-6 кл.». 

Результати наукового дослідження відображені у: 

27 працях, з них : статті у вітчизняних наукових виданнях, включених до 

Переліку наукових фахових видань – 5, статті у  виданнях, що не належать до 

Переліку наукових фахових видань України – 3; тези доповідей – 12; концепція 

1; навчальні програми – 2; підручники – 1; навчальні посібники – 3. 
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Апробація результатів наукового дослідження за 2022 р. 

здійснювалася шляхом участі співробітників у: 6 Міжнародних і 5 

Всеукраїнських науково-практичних конференціях; курсах підвищення 

кваліфікації учителів предметів природничого циклу при Полтавському 

ОІППО (нині ПАНО імені М. В. Остроградського), звітній конференції 

Інституту педагогіки НАПН України. 

 

1.3. Завдання та основні наукові результати упроваджувально-

узагальнювального етапу дослідження за 2023 рік. 

 

У ході упроваджувально-узагальнювального етапу НДР, відповідно 

технічному завданню, визначено основні завдання: 

1. Упровадження пропонованих підходів вивчення інтегрованого 

природознавчого курсу «Довкілля» в освітню практику експериментальних 

навчальних закладів. 

2. Узагальнення результатів пошуково-моделювального та 

експериментального етапів дослідження. 

3. Коригування змісту та підготовка розроблених рукописів до друку: 

рукопис методичного посібника «Методика навчання довкілля в 5-

6 класах»;  

рукопис практичного посібника «Дидактичні матеріали з інтегрованого 

природознавчого курсу «Довкілля» для учнів 5-6 класів»; 

рукопис методичних рекомендацій «Методичні поради вчителям 

інтегрованого природознавчого курсу «Довкілля». 

4. Прогнозування і виявлення соціального ефекту від упровадження 

результатів дослідження. 

5. Висвітлення результатів дослідження у статтях і тезах. 

Основні результати наукового дослідження (2023 р.): 

У ході упроваджувально-узагальнювального етапу НДР і програми 

дослідження: 
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Здійснено підготовчо-організаційну роботу з проведення 

упроваджувально-узагальнювального етапу, мета якого полягає у підготовці 

до друку методичних посібників відповідно до технічного завдання, мета 

яких полягає у висвітленні ефективності та результативності процесу 

формування наукової картини світу, особистісно значимої її складової – 

образу світу, поняття «довкілля», поняття про загальні закономірності 

природи під час вивчення курсу «Довкілля» (5-6 кл.). 

Посібники апробувались у 2023 р. у 5-6 класах наступних шкіл: КЗ 

«Дніпровська СЗБШ І-ІІІ ступенів» Верхньодніпровської   районної 

ради Дніпропетровської області; Новомиколаївський ліцей №1 

Верхньодніпровської міської ради; КЗ «Новомиколаївська СЗШ № 2, І-ІІІ 

ст.»; Полтавська ЗОШ І-ІІІ ст. № 24; Кременчуцький ліцей № 5 ім. Т. Г. 

Шевченка; Полтавська ЗОШ І-ІІІ ст. № 9.   

На початку навчального року (2023 р.) з кожним вчителем були 

проведені бесіди, в яких обговорювалися мета, зміст, структура навчально-

методичного забезпечення.  

Розроблене науково-методичне забезпечення навчання «Довкілля» в 5-6 

кл., передано в експериментальні школи для подальшого доопрацювання. 

Педагогам запропоновано надати зауваження до змісту першого розділу 

«Методика навчання довкілля в 5-6 класах». 

Запропоновано уточнити зміст розділів практичного посібника 

«Дидактичні матеріали з інтегрованого природознавчого курсу «Довкілля»  

для учнів 5-6 класів»; рукопис матеріалів до методичних рекомендацій 

«Методичні поради вчителям інтегрованого природознавчого курсу 

«Довкілля». 

Найістотніші наукові результати, досягнуті в ході упроваджувально-

узагальнювального етапу НДР, згідно програми дослідження:  

 доопрацьовано і подано до друку рукопис розділів практичного 

посібника «Дидактичні матеріали з інтегрованого природознавчого курсу 

«Довкілля» для учнів 5-6 класів»;  
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 написано перший розділ, доопрацьовано і подано до друку рукопис 

методичного посібника «Методика навчання довкілля в 5-6 класах»; 

 внесено корективи і подано до друку рукопис методичних 

рекомендацій «Методичні поради учителям інтегрованого природознавчого 

курсу»; 

 надано експериментальним школам матеріали для проведення 

експерименту: 

1. Уточнена Навчальна програма з інтегрованого природознавчого 

курсу «Довкілля» (5-6 кл.).  

2. Уточнена Концепція інтегрованого природознавчого курсу 

«Довкілля» для 5-6 класів.  

3. Уточнено практичний посібник «Дидактичні матеріали з 

інтегрованого природознавчого курсу «Довкілля» для учнів 5-6 класів».  

4. Уточнені методичні рекомендації «Методичні поради вчителям 

інтегрованого природознавчого курсу «Довкілля».  

5. Уточнено методичний посібник «Методика навчання довкілля в 5-

6 класах». 

Результати наукового дослідження відображені у: 

28 працях, з них: статті у вітчизняних наукових виданнях, включених до 

Переліку наукових фахових видань – 4, статті у  виданнях, що не належать до 

Переліку наукових фахових видань України – 2; тези доповідей – 18; навчальна 

програма – 1; методичний посібник – 1; практичний посібник – 1; методичні 

рекомендації – 1. 

Упровадження результатів наукового дослідження за 2023 р.  

Результати наукових досліджень доповідалися співробітниками відділу 

на 4 Міжнародних і 6 Всеукраїнських науково-практичних конференціях, на  

Міжнародній виставці та методологічному семінарі; курсах підвищення 

кваліфікації учителів предметів природничого циклу при Полтавському 

ПАНО імені М. В. Остроградського. 
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2. РЕЗУЛЬТАТИ ВИКОНАННЯ ЗАВДАНЬ ЗА НАКАЗАМИ І 

ЛИСТАМИ МОН УКРАЇНИ ТА НАПН УКРАЇНИ 

 

Наукове дослідження «Науково-методичне забезпечення інтеграції 

змісту природничої освітньої галузі в 5-6 класах» виконувалось відповідно 

до постанови Президії НАПН України «Про затвердження фундаментальних 

і прикладних наукових досліджень за тематикою НАПН України, виконання 

яких розпочинається в 2021 році» від 23.04.2020 р. № 1-2/6-87; постанови 

Президії НАПН України «Про затвердження перспективних тематичних 

планів наукових досліджень та науково-технічних (експериментальних) 

розробок установ НАПН України на 2021-2023 рр.» від 18.06.2020 р. № 1-2/8-

122; постанови Президії НАПН України «Про внесення змін до 

Перспективного тематичного плану наукових досліджень Інституту 

педагогіки НАПН України на 2021-2023 рр.» від 18.03.2021 р. № 1-2/4-57; 

рішення бюро Відділення загальної середньої освіти НАПН України від 

20.05.2020 р., протокол № 5; договору № 12/1/11-21 Нпр від 04 січня 2021 р 

Упродовж 2021-2023 рр. на виконання розпорядчих актів МОН України 

та НАПН України співробітники відділу інтеграції змісту загальної середньої 

освіти брали участь у розробленні таких нормативних документів для 

середньої ланки освіти:  

1. Навчальна програма з інтегрованого природознавчого курсу 

«Довкілля» (5-6 кл.) (укладачі: Гуз К. Ж., Ільченко В. Р., Ільченко О. Г., 

Олійник І. М., Ляшенко А. Х., Голота О. В.).  

2. Концепція інтегрованого природознавчого курсу «Довкілля» для 

5-6 класів (автори: Ільченко В. Р., Гуз К. Ж., Засєкіна Т. М., Ільченко О. Г., 

Голота О. В.).  

3. Методичний посібник «Методика навчання довкілля в 5-

6 класах» (автори: В. Р. Ільченко, К. Ж. Гуз, О. Г. Ільченко, І. М. Олійник, 

А. Х. Ляшенко, О. В. Голота, В. П. Педенко, А. Г. Ігнатова). 
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4. Практичний посібник «Дидактичні матеріали з інтегрованого 

природознавчого курсу «Довкілля» для учнів 5-6 класів» (автори: 

В. Р. Ільченко, К. Ж. Гуз, О. Г. Ільченко, І. М. Олійник, А. Х. Ляшенко, 

О. В. Голота, В. П. Педенко, А. Г. Ігнатова) 

5. Методичні рекомендації «Методичні поради вчителям інтегрованого 

природознавчого курсу «Довкілля» (автори: В. Р. Ільченко, К. Ж. Гуз, 

О. Г. Ільченко,  І. М. Олійник, А. Х. Ляшенко, О. В. Голота, В. П. Педенко, 

А. Г. Ігнатова). 
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ВИСНОВКИ 

 

 

Відповідно до поставлених завдань у 2021-2023 рр. в контексті 

виконання колективної теми «Науково-методичне забезпечення  інтеграції 

змісту природничої освітньої галузі в 5-6 класах» співробітниками відділу 

інтеграції змісту загальної середньої освіти в процесі виконання наукового 

дослідження було виявлено: 

 

а) Основні результати наукового дослідження (пошуково-

моделювальний етап, 2021 р.): 

 проаналізовано стан проблеми навчання природознавства в процесі 

адаптаційного циклу (5-6 кл.) освітньої природничої галузі у вітчизняній і 

зарубіжній педагогічній теорії та практиці і в початковій школі; 

 обґрунтовано принципи і психолого-педагогічні умови інтеграції 

змісту природничо-наукової освіти в 5-6 кл., які розкрито в «Концепції 

інтегрованого природознавчого курсу «Довкілля» для 5-6 класів» та втілено в 

навчальній програмі інтегрованого природознавчого курсу «Довкілля» (5-

6 кл.); 

 змодельовано методику навчання інтегрованого природознавчого 

курсу «Довкілля» в 5-6 кл.;  

 розроблено :  

1) програму та методику проведення констатувального педагогічного 

експерименту; 

2) навчальну програму з інтегрованого природознавчого курсу 

«Довкілля» (5-6 кл.); 

3) рукопис «Концепція інтегрованого природознавчого курсу 

«Довкілля» для 5-6 класів»; 

4) рукопис розділів практичного посібника «Дидактичні матеріали з 

інтегрованого природознавчого курсу «Довкілля»  для учнів 5-6 класів»; 
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 висвітлено результати дослідження співробітників відділу під час 19 

науково-практичних конференцій міжнародного та всеукраїнського рівнів, 

які опубліковано у 11 статтях і 48 тезах;  

 здійснено кількісний та якісний аналіз результатів констатувального 

експерименту (358 контрольних робіт учнів 5-6 класів), під час якого ми 

прийшли до висновку, що учні самостійно не можуть розкрити зміст таких 

понять як «наукова картина світу», «образ світу» і це свідчить про те, що 

вони ще не володіють цілісними знаннями про природу, які виступають 

основою пояснення явищ, властивостей об’єктів, з якими учні зустрічаються 

в середовищі життя і які формують їх власний «образ світу», а також із 

відповідей учнів видно, що переважна більшість із них не може довести 

наявність у себе наукового мислення та цілісного світогляду, бо вони не 

мають уявлення про зміст даних понять. 

В діючих підручниках природознавчого циклу для 5-6 класів не 

фігурують поняття природничо-наукова картина світу, образ світу як 

особистісно значима складова наукової картини світу, загальні 

закономірності природи. 

У той же час ДС базової освіти має метою формування особистості учня, 

а мета природничої освітньої галузі передбачає оволодіння учнями 

загальними закономірностями природи, поняттями природничо-наукової 

картини світу та поняттями сталого розвитку, до яких належать наукова 

картина світу, цілісний світогляд, наукове мислення, поняття про довкілля. 

 

б) Основні результати наукового дослідження (експериментальний 

етап, 2022 р.): 

Здійснено підготовчо-організаційну роботу з проведення формувального 

та контрольного експерименту, мета якого полягає у перевірці ефективності 

та результативності процесу формування наукової картини світу, особистісно 

значимої її складової – образу світу, поняття «довкілля», поняття про 

загальні закономірності природи під час вивчення курсу «Довкілля» (5-6 кл.). 
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Експеримент здійснювався у 2021-2022 н.р. у 5-6 класах наступних 

шкіл: КЗ «Дніпровська СЗБШ І-ІІІ ступенів» Верхньодніпровської 

районної ради Дніпропетровської області; Новомиколаївський ліцей №1 

Верхньодніпровської міської ради; КЗ «Новомиколаївська СЗШ № 2, І-ІІІ 

ст.»; Полтавська ЗОШ І-ІІІ ст. № 24; Кременчуцький ліцей № 5 ім. Т. Г. 

Шевченка; Полтавська ЗОШ І-ІІІ ст. № 9  (339 учнів 5-6 класів). 

На початковому етапі педагогічного експерименту з кожним вчителем 

були проведені бесіди, в яких обговорювалися мета проведення 

експерименту та методичні рекомендації щодо особливостей навчально-

методичного забезпечення його.  

Розроблене науково-методичне забезпечення навчання «Довкілля» в 5-6 

кл., передано в експериментальні школи разом з текстами контрольних робіт 

для учнів (І-ІІ семестрів) та для вчителів програму підготовки до їх 

проведення, яка включає орієнтовні відповіді на запитання контрольних 

робіт. 

В результаті експерименту: 

виявлено, що 22,7% учнів змогли розкрити зміст понять «довкілля», 

«світ», «наукова картина світу», «образ світу», на основі загальних 

закономірностей збереження, направленості процесів до рівноважного стану, 

періодичності процесів у природі намагалися обґрунтувати знання з усіх 

розділів «Довкілля» (5-6 кл.), поєднати ці знання в 

змодельованій ними науковій картині світу та образі світу. Пояснили поняття 

«STEM-освіти», як національного втілення освіти для сталого розвитку 

суспільства «Довкілля», підкреслили, що в моделі «Довкілля» 

використовуються знання пращурів про довкілля і світ. 

42,8% учнів дали визначення довкілля, як середовища життя, з яким 

жива істота пов’язана обміном речовин, енергії, інформації; дали визначення 

наукової картини світу як системи знань про дійсність, намагалися на моделі 

НКС включити ці знання біля 50% елементів знань з курсу «Довкілля»; дали 

зображення образу світу, на якому показали виділені знання. 
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Решта 34,5% учнів мають труднощі в оперуванні загальними 

закономірностями природи, моделюванні наукової картини світу та свого 

образу світу.  

Уточнено в процесі експерименту зміст розділів практичного посібника 

«Дидактичні матеріали з інтегрованого природознавчого курсу «Довкілля» 

для учнів 5-6 класів»; розділів методичного посібника «Методика навчання 

довкілля в 5-6 класах»; рукопис матеріалів до методичних рекомендацій 

«Методичні поради вчителям інтегрованого природознавчого курсу 

«Довкілля». 

Висвітлено результати дослідження співробітників відділу під час 11 

науково-практичних конференцій міжнародного та всеукраїнського рівнів, 

які опубліковано у 8 статтях і 12 тезах.  

 

в) Основні результати наукового дослідження (упроваджувально-

узагальнювальний етап, 2023 р.): 

Здійснено підготовчо-організаційну роботу з проведення 

упроваджувально-узагальнювального етапу, мета якого полягає у підготовці 

до друку методичних посібників відповідно до технічного завдання, мета 

яких полягає у висвітленні ефективності та результативності процесу 

формування наукової картини світу, особистісно значимої її складової – 

образу світу, поняття «довкілля», поняття про загальні закономірності 

природи під час вивчення курсу «Довкілля» (5-6 кл.). 

Посібники апробувались у 2023 р. у 5-6 класах наступних шкіл: КЗ 

«Дніпровська СЗБШ І-ІІІ ступенів» Верхньодніпровської   районної 

ради Дніпропетровської області; Новомиколаївський ліцей №1 

Верхньодніпровської міської ради; КЗ «Новомиколаївська СЗШ № 2, І-ІІІ 

ст.»; Полтавська ЗОШ І-ІІІ ст. № 24; Кременчуцький ліцей № 5 ім. Т. Г. 

Шевченка; Полтавська ЗОШ І-ІІІ ст. № 9.   
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На початку навчального року (2023 р.) з кожним вчителем були 

проведені бесіди, в яких обговорювалися мета, зміст, структура навчально-

методичного забезпечення.  

Розроблене науково-методичне забезпечення навчання «Довкілля» в 5-6 

кл., передано в експериментальні школи для подальшого доопрацювання. 

Педагогам запропоновано було надати зауваження до змісту першого 

розділу «Методика навчання довкілля в 5-6 класах». 

Запропоновано уточнити зміст розділів практичного посібника 

«Дидактичні матеріали з інтегрованого природознавчого курсу «Довкілля»  

для учнів 5-6 класів»; рукопису матеріалів до методичних рекомендацій 

«Методичні поради вчителям інтегрованого природознавчого курсу 

«Довкілля». 

Висвітлено результати наукового дослідження співробітників відділу 

під час 10 науково-практичних конференцій міжнародного та 

всеукраїнського рівнів, які опубліковано в 6 статтях і 18 тезах; подано до 

друку навчальну програму – 1; методичний посібник – 1; практичний посібник – 

1; методичні рекомендації – 1.  

 

Найістотніші наукові результати, досягнуті в ході НДР (2021-

2023 рр.), які були уточнені, доопрацьовані в ході упроваджувально-

узагальнювального етапу і подані до друку: 

 

1. Навчальна програма з інтегрованого природознавчого курсу 

«Довкілля» (5-6 кл.) / укладачі: Гуз К. Ж., Ільченко В. Р., Ільченко О. 

Г., Олійник І. М., Ляшенко А. Х., Голота О.В.  Київ, 2022. 36 с. URL: 

http://dovkillya.org.ua/20220809146/novosti/146-navchalna-programa-z-

integrovanogo-prirodoznavchogo-kursu-dovkillya-5-6-kl.html  

2. Концепція інтегрованого природознавчого курсу «Довкілля» для 5-

6 класів / автори: Ільченко В. Р., Гуз К. Ж., Засєкіна Т. М., 

Ільченко О. Г., Голота О. В. Київ, 2022. 39 с. URL:  

http://dovkillya.org.ua/20220809146/novosti/146-navchalna-programa-z-integrovanogo-prirodoznavchogo-kursu-dovkillya-5-6-kl.html
http://dovkillya.org.ua/20220809146/novosti/146-navchalna-programa-z-integrovanogo-prirodoznavchogo-kursu-dovkillya-5-6-kl.html
http://dovkillya.org.ua/20220809146/novosti/146-navchalna-programa-z-integrovanogo-prirodoznavchogo-kursu-dovkillya-5-6-kl.html
http://dovkillya.org.ua/20220809146/novosti/146-navchalna-programa-z-integrovanogo-prirodoznavchogo-kursu-dovkillya-5-6-kl.html
http://dovkillya.org.ua/20220809146/novosti/146-navchalna-programa-z-integrovanogo-prirodoznavchogo-kursu-dovkillya-5-6-kl.html
http://dovkillya.org.ua/20220809146/novosti/146-navchalna-programa-z-integrovanogo-prirodoznavchogo-kursu-dovkillya-5-6-kl.html
http://dovkillya.org.ua/20220809146/novosti/146-navchalna-programa-z-integrovanogo-prirodoznavchogo-kursu-dovkillya-5-6-kl.html
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http://dovkillya.org.ua/20220809147/novosti/147-kontseptsiya-

integrovanogo-prirodoznavchogo-kursu-dovkillya-dlya-5-6-klasiv.html  

3. Методичний посібник «Методика навчання довкілля в 5-6 класах» 

(автори: В. Р. Ільченко, К. Ж. Гуз, О. Г. Ільченко, І. М. Олійник, 

А. Х. Ляшенко, О. В. Голота, В. П. Педенко, А. Г. Ігнатова). 

4. Практичний посібник «Дидактичні матеріали з інтегрованого 

природознавчого курсу «Довкілля» для учнів 5-6 класів» 

(В. Р. Ільченко, К. Ж. Гуз, О. Г. Ільченко, І. М. Олійник, А. Х. Ляшенко, 

О. В. Голота, В. П. Педенко, А. Г. Ігнатова). 

5. Методичні рекомендації «Методичні поради вчителям 

інтегрованого природознавчого курсу «Довкілля» (автори: 

В. Р. Ільченко, К. Ж. Гуз, О. Г. Ільченко, І. М. Олійник, А. Х. Ляшенко, 

О. В. Голота, В. П. Педенко, А. Г. Ігнатова).  

 

Упровадження  результатів наукового дослідження здійснювалось в 

два етапи.  

Перший етап передбачав оприлюднення результатів наукових 

досліджень серед цільової групи користувачів (учителів предметів 

природничого циклу, методистів ОІППО, директорів) та на міжнародних і 

всеукраїнських науково-практичних конференціях, педагогічних читаннях.  

Під час другого етапу апробувалось розроблене навчально-методичне 

забезпечення вивчення довкілля в 5-6 класах в експериментальних школах: 

КЗ «Дніпровська СЗБШ І-ІІІ ступенів» Верхньодніпровської   

районної ради Дніпропетровської області. 

Новомиколаївський ліцей №1 Верхньодніпровської міської ради. 

КЗ «Новомиколаївська СЗШ № 2, І-ІІІ ст.». 

Полтавська ЗОШ І-ІІІ ст. № 24. 

Кременчуцький ліцей № 5 імені Т.Г. Шевченка.  

Полтавська ЗОШ І-ІІІ ст. № 9. 

 

http://dovkillya.org.ua/20220809147/novosti/147-kontseptsiya-integrovanogo-prirodoznavchogo-kursu-dovkillya-dlya-5-6-klasiv.html
http://dovkillya.org.ua/20220809147/novosti/147-kontseptsiya-integrovanogo-prirodoznavchogo-kursu-dovkillya-dlya-5-6-klasiv.html
http://dovkillya.org.ua/20220809147/novosti/147-kontseptsiya-integrovanogo-prirodoznavchogo-kursu-dovkillya-dlya-5-6-klasiv.html
http://dovkillya.org.ua/20220809147/novosti/147-kontseptsiya-integrovanogo-prirodoznavchogo-kursu-dovkillya-dlya-5-6-klasiv.html
http://dovkillya.org.ua/20220809147/novosti/147-kontseptsiya-integrovanogo-prirodoznavchogo-kursu-dovkillya-dlya-5-6-klasiv.html
http://dovkillya.org.ua/20220809147/novosti/147-kontseptsiya-integrovanogo-prirodoznavchogo-kursu-dovkillya-dlya-5-6-klasiv.html
http://dovkillya.org.ua/20220809147/novosti/147-kontseptsiya-integrovanogo-prirodoznavchogo-kursu-dovkillya-dlya-5-6-klasiv.html
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За результатами дослідження (2021-2023 рр.) опубліковано 114 

праць: статті – 25 (з них 14 входять до наукових фахових видань, 11 у 

вітчизняних виданнях, що не внесені до переліку наукових фахових видань), 

матеріали і тези конференцій – 78, навчальні програми – 2, підручник – 1, 

навчальні посібники – 3, колективна монографія – 1, методичні рекомендації 

– 1, практичний посібник – 1, методичний посібник – 1, концепція – 1. 

Апробація результатів наукового дослідження відбувалась на 40 

масових науково-практичних заходах (з них 24 – міжнародних, 16 – 

всеукраїнських): 

 

Про ефективність виконаної роботи свідчать результати аналізу знань 

учнів в кінці 2023 р., які показали, що більшість  учнів самостійно можуть 

розкрити зміст таких понять як «довкілля», «світ», «наукова картина світу», 

«образ світу», володіють змістом загальних закономірностей науки і це 

свідчить про те, що вони володіють цілісними знаннями про природу, які 

виступають основою пояснення явищ, властивостей об’єктів, з якими учні 

зустрічаються в середовищі життя і які формують їх власний «образ світу», а 

також із відповідей учнів видно, що переважна більшість із них може довести 

наявність у себе наукового мислення та цілісного світогляду як того вимагає 

Державний стандарт освіти. 

Робота згідно тематичного плану та  технічного завдання виконана. 
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РЕКОМЕНДАЦІЇ 

 

1. Вчителі, які викладають предмети, що реалізують адаптаційний цикл 

освітньої галузі «Природознавство», можуть використовувати «Концепцію 

інтегрованого природознавчого курсу «Довкілля» для 5-6 класів», навчальну 

програму з інтегрованого природознавчого курсу «Довкілля» (5-6 кл.), 

практичний посібник «Дидактичні матеріали з інтегрованого 

природознавчого курсу «Довкілля» для учнів 5-6 класів», методичний 

посібник «Методика навчання довкілля в 5-6 класах», методичні 

рекомендації «Методичні поради вчителям інтегрованого природознавчого 

курсу «Довкілля» з метою формування в учнів 5-6 кл. НКС та 

життєствердного національного образу світу, цілісності знань про дійсність 

різних рівнів (з уроку, теми, розділу курсу). 

2.    Керівникам методичних об’єднань розроблені матеріали (вище 

перераховані) дадуть можливість визначити проблеми формування високих 

рівнів інтелекту учнів та рівнів здоров’я в період завершення формування 

фундаментальних структур мислення. 

3.  Методисти, укладачі програм, автори підручників природничого 

циклу предметів можуть використати створену продукцію для формування 

цілісності змісту освіти, цілісного світогляду учнів, впровадження 

методичної моделі інтеграції знань про дійсність. 

4. Працівниками установ післядипломної освіти створені посібники 

можуть бути використані при розкритті слухачам курсів сутності STEM-

освіти, засад освіти сталого розвитку суспільства та засобів їх реалізації в 

школі. 
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в Україні. Інформаційно-аналітичне забезпечення : збірник тез доповідей ІІІ 
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